

4



杜康酿酒

流传五千年的动人故事

主角档案

姓名：杜康，字仲宁，传说他又叫姒少康。

朝代：夏朝。

出生地：陕西白水县康家卫。

父亲：夏朝第五任国王姒相。

儿子：夏朝第七任国王姒季杼。

成就：中国制酒鼻祖，第一个用谷物酿酒的专家。

名号：酒祖、酒圣、酒仙。

重大事件年表：

公元前二〇〇二年：皋雄寒浞之子寒浇攻入夏朝，杜康之父相自杀，相已怀孕的妃子后缙钻入狗洞，捡回一命。

公元前二〇〇一年：后缙生下遗腹子少康，即杜康。

从以上的简介中，可看出杜康在出生之日起便背负着国仇家恨，可是国家的存亡又跟他酿酒有什么关系呢？

当然有很大关系！

在打败夏朝后，寒浞开始了对华夏四十年的统治，而杜康率领夏朝的残余势力东躲西藏，伺机夺回王位。

要积聚势力，必须储存粮食。杜康最初的想法是把丰收的粮食都存放在山洞里，谁知山洞潮湿，时间一长，百姓和军队需要的粮草全都发霉了，杜康很自责，焦虑得整天都睡不着觉。

有一天，他到远处的山谷里去散心，无意间在长满桑树的溪涧中发现了一块空旷之地，而巧合的是，空地的中央居然还有几棵枯死的大桑树。

杜康用手指轻轻敲击死树的树皮，树干立刻发出空洞的声音，杜康很惊喜，他忽然想到了一个存储粮食的好办法。

于是，他喊来族人，一起将枯树的树干掏空，然后将粮食存放进树洞里，以为如此一来，再也不会发生发霉的事情了。

谁知此后一连几年都风调雨顺，粮食简直多得没地方放，大家看树洞塞不下了，就自备了粮仓存放粮食，渐渐地，大家都快忘了树洞存粮的那回事了。

不过杜康没有忘记，几年后他去山上查看粮食，惊讶地发现存粮的桑树旁居然躺着好几只野生的山羊和兔子。

一开始，他以为是那些动物撞树而死，便又是吃惊又暗自庆幸，觉得这下族人可以打打牙祭了。

没想到，当他走近一只兔子身边，却发现兔子居然还活着，这时兔子恢复了清醒，见有人接近，立刻害怕起来，猛地蹦起，然后一溜烟地逃走了。

这时，其他动物也都摇摇晃晃地站起身，向远处逃去。

杜康大惑不解，便偷偷藏在一棵树后。

没过多久，两只山羊过来了，它们的鼻翼敏感地翕动着，似乎闻到了什么味道。

紧接着，山羊来到一棵桑树的树洞旁，开始舔起了树皮。不一会儿，两只羊就歪歪斜斜地站不稳了，很快倒地不起。

杜康知道这谜底一定在树洞里，便上前细看，只见树洞中一股清冽又芬芳的液体正向外流淌，很明显，就是这股液体让山羊昏睡的。

杜康非常好奇，也舔了舔那液体，顿时，他觉得口中充满馨香，还有股辛辣的滋味，接下来他的脑袋开始沉重起来，竟也一头栽倒在地睡着了。

在昏睡了一个多时辰后，杜康终于醒了，他立刻欣喜不已，因为他知道这种液体是没有毒的，只会令人昏睡。

他立刻用陶罐将液体盛了一些回去，结果大家品尝过之后都说好喝。

杜康欣喜万分，将这种液体命名为“酒”，从此中国人的饮酒史真正开始了。

其实在杜康之前，古人们也能酿造出有酒味的饮料，不过他们的做法和如今人们做的米酒类似，就是用发酵的水果或米饭酿造的汤液，并不能被称为真正意义上的谷物酿酒。

杜康酿酒，其化学作用是运用了发酵的原理，即谷物在酵母等微生物的作用下分解成为简单的有机物或无机物，然后有液体析出，这就是我们所谓的酒。

为了纪念杜康，人们写了不少诗句歌颂他，如曹操的《短歌行》就说：“何以解忧，唯有杜康！”晚唐皮日休又云：“滴滴连有声，空凝杜康语。”足见人们对杜康的尊敬和崇拜。